

# جزیرہ قوسرہ

از مولانا ابو محفوظ الکلیم معصومی لکچرر تاریخ مدرسہ عالیہ کلکتہ

اسلامی تاریخ میں انڈس، ہندس، ہندوستان، اتریش اور سر داہرہ جیسے وسیع و عریض جزیروں کا ذکر نہایت ہی اور روشن عنوانوں کے تحت نظر آتا ہے۔ لیکن انہیں جزیروں کے آس پاس کی ایک چھوٹے جزیرے بھی ہیں جن کی طرف ہماری توجہ و تاملی طرز پر منصف ہوتی ہے حالانکہ ان چھوٹے چھوٹے جزیروں میں بھی عربوں کی سطوت و حکومت کے زیر نقوش ہماری نگاہوں کو دعوتِ نظارہ دیتے ہیں۔ اسی قسم کے ایک چھوٹے جزیرہ سے آئندہ سطرل کا تعلق ہے جس کا نام موجودہ جغرافیہ میں بہ ظاہر کچھ سے کچھ ہو چکا ہے، عرب مورخین و جغرافیہ نویس اس کا نام قوسرہ کہتے ہیں اور اب اسی جزیرہ کو پنٹلاریا (PANTELLARIA) کہتے ہیں۔

یونان کے ایک نامور محقق حسن عبد الوہاب باشائے اس جزیرہ کی اسلامی تاریخ و تمدن اور یہاں کی موجودہ شکل کی زبان، تہذیب اور کلچر پر عرب فاتحین کے اثرات کی جستجو میں ایک محقق لیکن مفید و متعمقانہ مقالہ شائع کیا تھا اس عربی مقالہ کا خلاصہ ہم آپ کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں لیکن اصل خلاصہ پیش کرنے سے پہلے اس جزیرہ کے نام، جغرافیائی موقع، اور عربوں سے قبل یہاں کی تاریخ کی طرف اشارہ کرنا ضروری ہے۔

نام کے متعلق خود مقالہ نگار کی تفسیر یہ ہے کہ قوسرہ عربی زبان میں زمبیل کے معنی رکھتا ہے جزیرہ کی نسبت ارضی کو زمبیل سے جو صورتی مناسبت ہے اسی بنا پر اس کو قوسرہ کا نام دیا گیا عربوں کے درود سے پہلے اس کا نام (COSSYRA) تھا جس کے معنی یونانی میں بھی زمبیل کے ہیں۔ جو سکتا ہے کہ عربی میں یہ لفظ یونانی سے آیا ہو گا کہ حضرت علی بن ابی طالب کی طرف منسوب ایک بیت میں اس لفظ کا استعمال زمبیل یا کو کر کے معنی میں ملتا ہے۔

افلم من کانت لہ قوسرہ یا کل منھا کل یوم مرہ

لہ المجلد، التاریخ، المصاریع، ج ۲۶۲ ص ۵۵ - ۵۶

ایک لغوی احتمال یہ بھی ہے کہ تو صرہ کا اشتقاق فیثقی زبان کے لفظ "قصما" کی تصغیر "قیصما" سے قرار دیا جائے اور بہت ممکن ہے کہ واقعہ بھی یہی ہو اس لئے کہ فیثقی زبان بحر روم کے جزیروں اور شمالی افریقہ میں عام تھی اس لفظ کے معنی فیثقی میں بھی یہی ہیں۔ غرض اس نام کا قصبہ دلچسپی سے خالی نہیں۔ لیکن ایک اور دلچسپ بات یہ ہے کہ موجودہ نام (PANTELLARIA) بحر روم کے زوال کے بعد اسپین کے فاتح میسایوں کا رکھا ہوا ہے اس کے معنی بھی زمین یا لوگر کے ہیں۔ تو صرہ کے املا سے منغلن یا قوت نے مشہور لغوی ابن القطاع کے بارہ میں نقل کیا ہے کہ وہ تو صراحت سے لکھتا تھا۔

یہ جزیرہ صقلیہ اور تونس کے درمیان بحر متوسط میں ایک گرانی ٹولا سے ساٹھ میل جنوب اور کپ بلن سے ۴۵ میل مشرق واقع ہے۔ اس کا قبیلہ انسا کیلو پیڈیا پرٹانیکا کے مضمون نگار نے ۴۵۴ء میں بیان کیا ہے زمین زرخیز لیکن صاف پانی سے محروم ہے۔ یہ اپنی اصلیت کے اعتبار سے برکاتی جزیرہ ہے چنانچہ اس کے تیز دھاروں کے چستے ہب تک برکاتی عوامل کے اثرات کا پتہ دیتے ہیں۔ یہاں کے خاموش آتش فشاں کا دہانہ سطح آب سے ۴۴۳ فٹ بلند ہے۔ یہاں کی تاریخ میں قرطاجنہ سے پہلے بنی نوع انسان کے کسی اور چھے کا سراغ نہیں ملتا۔ مسروق۔ م میں روئے اسپانیا کا قبضہ ہوا اور درون شہنشاہیت کے دور میں شاہی خاندان کے اراکین اور غرض شخصیتوں کو اسی جزیرہ میں جلا وطن کیا جاتا تھا۔ ایک عجیب بات یہ ہے کہ انسا کیلو پیڈیا آف اسلام میں تو صرہ کے مضمون نگار نے ابن تغری بروجی کے حوالے سے لکھا ہے کہ تاریخ اسلام کا مشہور شقی ابن کجھاسی تو صرہ میں جلا وطن تھا۔ بہر حال تو صرہ کی قسمت بڑی حد تک جزیرہ صقلیہ سے وابستہ رہی اور دونوں جزیرے زیادۃ اللہ الاول افلی کے عہد میں مسلمانوں کے قبضہ داقدار میں آئے۔ ویسے

---

(۱) النجوم الزاهرة: ج ۱ ص ۱۳۴ (لیدن ۱۷۸۷ء)۔ ابن بطیم کے متعلق مریضین کا تفتہ کلہ یہ ہے کہ حضرت حسن نے اس کو قتل کر دیا تھا اور لوگوں نے اس کی لاش کو چٹائی میں لپیٹ کر کسی لوگر سے میں بھر کر جلا دیا تھا۔ طبری کے الفاظ ہیں کہ:۔ فأد رجوع فی وادی ثد احرقوق بالنار (ج ۲ ص ۱۱۳) الامتقامۃ ۱۱۳۹م) ابن الاثیر کے الفاظ بھی تقریباً یہی ہیں۔ ابن کثیر نے الہدایۃ والنہایۃ (ج ۲ ص ۳۲۰) میں مختلف نوال نقل کرتے ہوئے اخیر میں لکھا ہے کہ:۔ ثد قطعوا المسانہ ثد قتلوق ثد حرقوق فی قوصوق۔ یہاں تو صرہ سے مراد جزیرہ بنطرا رہیں گی کیلکاس کے معنی لوگر کے ہیں۔ النجوم انظارہ جلد اول جے نہیں مل سکی تاہم میر خیال یہ ہے کہ اس میں بھی عبارت کی یہی نوعیت ہوگی جو ابن کثیر کے یہاں ہے اور بہت ممکن ہے کہ تو صرہ کے مضمون نگار سے ابن تغری بروجی کا بیان سمجھنے میں غلط فہمی پیدا ہو گئی ہو۔

اسلامی حلقوں کی ابتداء ان جزیروں پر حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے دورِ خلافت ہی سے ہو چکی تھی۔ ابن الاثیر ۲۷۲ھ - ۲۷۳ھ میں جزیرہ قوسرہ پر مسلمانوں کے ایک حملہ کا ذکر کرتا ہے۔ اس حملہ کا مقصد نصرتِ قوم کی باغیانہ سرگرمیوں کو ختم کرنا ہو گا اس لئے کہ قوسرہ پر اسلامی قبضہ کا زمانہ یقیناً جزیرہ صقلیہ پر مسلمانوں کے تسلط سے پہلے شدت سے ہوتا ہے۔ ۱۹۵ھ ہجری (۲۳-۱۷۲۲ م) میں جب عیسائیوں کی ہم جزیرہ صقلیہ کی بازیابی میں کامیاب ہوئی تو جزیرہ قوسرہ سے بھی مسلمانوں کی عملداری بتدریج ختم ہو گئی۔ پھر اس جزیرہ میں مسلمانوں کا وجود کب تک باقی رہا اندازاً اس ان کا کیا حشر ہوا۔ یہ تمام باتیں اصل مضمون کے خلاصہ میں آپ کے ملاحظہ سے گذریں گی اور یہ بھی معلوم ہو گا کہ اس جزیرہ پر عرب حکمرانوں کے اثرات کہاں تک باقی ہیں۔ جے 'انچ' کریس صفت لفظوں میں اعتراف کرتا ہے کہ قوسرہ یعنی موجودہ بنظلا ریر کے ایطالوی لہجہ پر عربی زبان کا اثر درسوخ زمانہ حال تک قائم رہا اور عربی زبان اٹھارہویں صدی عیسوی کے اواخر تک یہاں متسلط رہی۔ مزید تفصیل خود حسن عبدالوہاب باستانی زبانی سنیں۔

بحرِ متوسط (روم کے مغربی ساحل سے قریب کئی ایک جزیرے ہیں۔ ان میں سے بعض کی مساحت افریقہ کے طول و عرض سے بڑھ جاتی ہے۔ اور بعض اتنے چھوٹے ہیں کہ تونسہ اضلاع میں سے کسی ایک کی مساحت کو نہیں پہنچتے، یہ چھوٹے بڑے جزیرے جو نیلگوں سمندر کی سطح پر لفظوں کی شکل میں نظر آتے ہیں عرب فاتحین کی عقابانی نظروں سے اوجھل نہیں تھے۔ عرب اپنے ترقی و عمران کے عہد میں ان جزیروں سے اچھی طرح واقف تھے اور یہاں ان کی حکومت طویل عرصہ تک قائم رہی۔ ان جزیروں میں عرب تھمیں اور فوسلم بربروں کو آبادیاں قائم ہو گئی تھیں اور تمدن و تہذیب کے جملہ وسائل ان غیر آباد علاقوں میں اختیار کئے گئے تھے۔

سودانہ۔ کہ سکہ اور اندلس کے مشرق میں میو رتہ، مو رتہ، یا لیبہ، ان میں سے کہاں فرزند ان توحید کے قدم نہیں پہنچے تھے۔ بحرِ متوسط کا مشہور جزیرہ صقلیہ جس کی وسعت ممالک افریقہ سے تین گنا زیادہ ہے، پہم حلوں کے لوہے کی تیسری صدی ہجری کے اوائل میں دولت انالیہ قیروان کے قلمرو میں شامل ہوا۔ چھوٹے جزیروں میں سے مالطہ اور اس کے قرب و جوار پر بھی عربوں کا قدم ایسا مضبوط چم گیا تھا کہ آج بھی ان جزیروں میں مشرقیت کی روح باقی ہے اور ایک چھوٹا جزیرہ تونسہ علاقہ سے قریب ہی شمال مشرق کی سمت واقع ہے جہاں کی موجودہ نسل میں فاتح مسلمانوں کے عروج و اقتدار کے باقی ماندہ نقوش زمانہ حال تک مشاہدہ میں آتے ہیں۔ یہ جزیرہ اب بنظلا ریر کے نام سے مشہور ہے۔

**قوسرہ کا موقع** جزیرہ قوسرہ، افریقہ اور صقلیہ کے بیچ راستہ میں واقع ہے۔ اس کی مساحت تقریباً ۸۵ مربع میل ہے اور آبادی دس ہزار سے زیادہ نہیں۔ اس طرح یہ جزیرہ تونس کے درمیانی درجہ کے شہر الملہدیہ یا نائل کے برابر ہے۔ جزیرہ میں ایک محفوظ بندر گاہ ہے جو قریبی زمانہ میں ایتالیہ کی فضائی طاقت کا زیر دست مرکز تھا۔

یہاں کے باشندوں کے مختلف شعبہ زندگی پر عربوں کے جو اثرات غالب تھے ان کی تشریح سے پیشتر اس جزیرہ کے متعلق عرب جغرافیہ نویسوں کے معلومات کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے۔

**عرب جغرافیہ نویسوں کا بیان** چھٹی صدی ہجری کا مشہور مغربی جغرافیہ دان الابریقی اس جزیرہ کو افریقہ کے حصن اقلیبیہ کے موازات میں صقلیہ کے مشہور شہر اشاق (Sciacca)

اور مارہ (Marah) کے درمیانی خطاصل کی سیدھ میں بتاتے ہوئے یہاں کی زرخیزی کی شہادت دیتا ہے۔ زیتون اور جنگلی بکروں کی کثرت کا ذکر کرتا ہے اور جزیرہ کے جنوبی حصہ میں ایک محفوظ بندر گاہ کا پتہ دیتا ہے۔

یا قوت حموی<sup>(۲)</sup> اس جزیرہ کا موقع الملہدیہ اور تونس کے درمیان بتانے کے بعد لکھتا ہے کہ مسلمانوں نے حضرت معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد میں اس کو فتح کر لیا تھا اور تھوڑی مدت تک ان کے قبضہ میں رہنے کے بعد ہاتھ سے جاتا رہا تھا۔ پھر وہ اپنے زمانہ (ساتویں صدی ہجری) میں یہاں خواجه کی ایک جماعت دہیبیہ کے وجود کا ذکر کرتا ہے۔

ابن سعید فرغانی<sup>(۳)</sup> المتوفی ۲۶۵ھ (۸۷۹ء) کہتا ہے کہ جزیرہ قوسرہ جہاں سے انجیر اور لفظ کی برآمد ہوتی ہے اور جہاں مصطلگی کے درخت پیدا ہوتے ہیں، صقلیہ کے فرنگیوں کے ماتحت رہنے والے مسلمانوں کا جزیرہ ہے۔ پھر آگے چل کر لکھتا ہے کہ یہیں سے مسلمانوں نے جزیرہ صقلیہ کو فتح کیا تھا۔

ابو القدار (م ۳۳۷ھ / ۳۳۲ھ) تقویم البلدان میں اس جزیرہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ یہاں مصطلگی کا درخت ہوتا ہے اور یہیں سے انجیر اور دنی گشہ مقدار میں برآمد کرتے ہیں۔

ابن فضل اللہ العمری<sup>(۴)</sup> کتاب مساکک الابصار میں لکھتا ہے کہ یہاں مسلمانوں کی جماعت مقررہ ٹیکس ادا

(۱) نزہۃ المشتاق

(۲) مع البلدان : ج ۷ ص ۱۸۳ - طبع مصر

(۳) نوز الدین علی بن سعید : کتاب بسط الارض فی طولها و عرضها - مجموعہ امارتی ص ۱۳۴

(۴) مساکک الابصار فی مالک الامصار - ابن فضل اللہ - نسخہ جامع زیتونہ

کر کے عیسائیوں کے ذہنی حیثیت سے رہتی رہتی ہی ہے اور ایسے مسلمان جو فریگیوں کے ماتحت رہیں بلا مغرب میں متجنبن کے نام سے مشہور ہیں۔

توضیح کے متعلق اسلامی جغرافیہ نویسوں کے معلومات کا خلاصہ ہم پہونچانے کے بعد ہم عربوں کے تسلط و استیلاء کی تاریخ کی طرف ناظرین کی نگاہ

### اسلامی بحریہ بحر متوسط میں

پھیلتے ہیں کہ بلا دافریقہ میں جب عربوں کے قدم مضبوط جم گئے اور خاص طور پر افریقہ کے اہم تر مرکز قرطاجہ کو زیرِ نبطینی حکومت کے ہاتھوں سے چھین لینے میں ذرا کی اخیر جو تھائی (ساتویں سبھی کے اواخر) میں کامیاب ہونے کے بعد ذرا عربوں کے لئے ضروری تھا کہ افریقہ اور یورپ کے درمیان جزائر کی تسخیر کی ہم شروع کریں ورنہ دولتِ بیزنٹینیہ زمین کا جو رقبہ کھو چکی تھی اس کی بازیافت کے لئے بھی آئے دن کوشاں تھی۔ لہذا رومی حملوں سے اسلامی قلمرو کے اطراف و جوانب کو بچانے رکھنا اور ساتھ ہی بحرِ روم کے ماوراء ملکوں پر اسلامی قبضہ و اقتدار کا قائم کرنا ان جزیروں کی تسخیر کے بغیر ناممکن تھا جہاں رومیوں کی دفاعی طاقت سرچے جائے تھی۔ انہی دعائی کے ماتحت اموی ولایت کی توجہ افریقہ پر پرکلی غلبہ حاصل کرتے ہی جہاز سازی کے کارخانہ (دار الصنائع) کے قیام کی طرف منقطع ہوئی اور اسلامی تاریخ میں قرطاجہ کا دار الصنائع اپنی نوعیت کے لحاظ سے پہلا بحری کارخانہ تھا جسے عربوں نے کسی اتفاقی امر کی بنا پر نہیں بلکہ اموی اربابِ تدبیر و سیاست کے اشارے سے قائم کیا تھا۔ اس دار الصنائع کی بنیاد تقریباً ۶۶۰ء میں حسان بن النعمان غسانی نے ڈالی اور اس کے لئے تمام ضروری سامان اور عملہ فراہم کئے۔ مصر سے ایک جزیرہ قبطی مع اہل و عیال اسی کارخانہ کو چلانے کے لئے افریقہ لاکر بوائے گئے۔ اور یہ سب کچھ خلافتِ نبی امیہ دمشق کی پالیسی اور دینائے اسلام کے برہنہ و ماہرین سیاست کی رائے کے مطابق انجام پا رہا تھا۔

دار الصنائع کے کھلتے ہی عربوں کی بحری سرگرمیوں کا آغاز ہو گیا چنانچہ افریقہ کے جنگی بیڑے بحرِ متوسط کی لہروں سے کھیلتے اور جزائر و سواحل کے فریگیوں سے ٹکراتے نظر آنے لگے اور بحری غزوات کا ایک سلسلہ شروع ہو گیا رومیوں کے بہت سے جنگی مرکزوں پر اسلامی عملداری قائم ہو گئی اور اسلامی بحریہ کا رعب سبھی بیڑوں پر ایک مدت تک چھا یا رہا ابن خلدون اس موقع پر لکھتا ہے۔

”مسلمانوں کو دولتِ اسلامیہ کے عہد میں اس سمندر (بحرِ متوسط) پر کابل اقتدار و غلبہ حاصل ہو گیا تھا اور ان

کی عظمت و شوکتِ سطحِ آب پر نمایاں ہو گئی تھی۔ اسلامی بحری بیڑوں سے ٹکرائے جیسا تیوں کے بس سے باہر ہو گیا۔ بحری معرکوں میں عربوں کی فتح مندی اور مالِ غنیمت سے بہرہ دہری کے واقعات روشن ہیں۔ چنانچہ ساحل سے الگ تمام جزیروں مثلاً میوزنہ، منورقہ، یالبتہ، سردانیا، صقلیہ، قوصہ، مالطہ اور بلیش قبرص وغیرہ کے مالک بن بیٹھے۔ اور اس بحرِ میکران کے اکثر حصوں پر مسلمانوں کا تسلط رہا۔ اسلامی بیڑے بے غفلت نقل و حرکت میں مصروف رہتے اور اسلامی فوجوں کی آمد و رفت صقلیہ سے سامنے کی خشکی (افریقہ) کو برابر جاری رہتی۔ یہ فوجیں عیسائی مملکتوں پر اکثر چھا پہ مار جاتی تھیں، مسلمانوں کے برعکس مسیحی فوجیں اپنے بیڑوں سمیت شمال مشرق کی جانب ہٹ آئیں اور فرانس، ایٹلیا اور رومانیہ کے جزیروں میں سمٹ کر رہ گئیں۔ ان کے لئے ان حدود سے باہر نکلنا دو بھیر ہو گیا۔ غرض اسلامی بیڑوں کی صولت عیسائیوں پر ایسی قائم ہوئی جیسے شیر نستان کی دھاگ ٹسکار پر جمی ہوتی ہے۔

(مقدمہ: ص ۲۱۲)

قوصہ اور اس پاس کے جزیروں پر پہلا حملہ عبدالملک بن قطن الفہری نے (۸۵۵ء - ۸۵۶ء) کیا تھا اس وقت افریقہ کی ولایت پر مشہور لاموسی قائد رومی بنے

### قوصہ پر اسلامی افتدار

نصیر امور تھا۔ بحری جنگوں میں تونس ہی کے دارالصناعت کے تیار کردہ بیڑے استعمال کئے جاتے تھے پھر ابن الجباب کے دورِ ولایت میں حبیب بن ابی عبیدۃ الفہری کے حملہ (۸۱۱ء - ۸۱۲ء) کا ذکر ملتا ہے۔ اور ہمارا خیال یہ ہے کہ ۱۳۰۸ء میں مسلمانوں کا کامل اقتدار اس جزیرہ پر قائم ہو گیا تھا۔ اور فتح مندی کا سہرا عبدالرحمن بن حبیب الفہری کے سر تھا جو افریقہ کے مشہور فاتح عقبہ بن نافع کی اولاد سے تھا اور جس نے مشرق میں دولتِ امویہ کی زبوں حالی دیکھ کر افریقہ اور بلادِ مغرب میں خود مختار حکمران کی حیثیت حاصل کر لی تھی۔ بہر حال قوصہ پر مسلمانوں کا قبضہ ہوا لایقاب کے حملہ سے اسی باسی سال پیشتر ہی قائم ہو چکا تھا۔ پھر ۱۲۱۲ء میں جب جزیرہ صقلیہ پر قاضی اسد بن القرات کے زیرِ قیادت افابہ کو فتح حاصل ہوئی تو اس حملہ کے دوران میں اسلامی بحریہ کا اہم ایشین جزیرہ قوصہ ہی بنا رہا۔ جہاں صبح شام اعلیٰ بحریہ کی آمد و رفت رہتی تھی اور اسی جزیرہ میں افابہ نے خبر رسانی کا محکمہ بھی قائم کر رکھا تھا۔ چنانچہ اہم خبریں ہمیں سے نامہ پر کیوں تو دل (حمام الرساکی) کے ذریعہ بھیجی جاتی تھیں۔

## مخلوط نوآبادی

چونکہ جزیرہ قوسرہ کا موقع صقلیہ اور بلا دافریقہ کے بیچ میں ہے۔ لہذا صقلیہ کی فتح کے سلسلہ میں عربوں کو اس جزیرہ سے زبردست فائدہ پہنچا۔ جزیرہ کا مضبوط و بلند بندرگاہ اور اس کا زبردست قلعہ اہل افریقہ کے لئے بہترین پناہ گاہ تھا۔ جنگی نقطہ نگاہ سے اس جزیرہ کے موقع کی اہمیت واضح تھی۔ اسی بنا پر بنوالاعلب نے اپنی خاص توجہ اس جزیرہ کی تعمیر و ترقی کی جانب مبذول کی۔ اس وقت یہاں مختصر سی آبادی تھی۔ زیادہ حصہ افتادہ۔ غیر آباد اور سنان تھا۔ خیر آباد علاقوں کو آباد کرنے میں اعالبہ نے ایسی سرگرمی کا مظاہرہ کیا کہ پورے جزیرہ میں زندگی کی لہریں دوڑ گئی۔ صقلیہ سے عیسائیوں کے گردہ لا کر بسائے گئے جن کو منتقل کرتے میں بنوالاعلب کی بادبانی کشتیاں کام آئیں۔ قوسرہ کی زرخیز زمین ان نو وارد عیسائیوں میں تقسیم کر دی گئی کہ زراعت سے اپنی ضرورتیں پوری کر لیں۔ پھر تینس کے ساحلی علاقوں سے کاشتکاروں کی ایک جماعت بھی گئی جس میں عرب بھی تھے اور افریقی بھی۔ یہ جماعت ایطالیہ کے عیسائیوں کے قریب و جوار میں بسائی گئی۔ اس طرح قلیل عرصہ کے بعد ہی اس غیر آباد جزیرہ میں ذمی مسیحیوں اور عرب و افریقی مسلمانوں کی زبردست آبادی نظر آنے لگی۔

مخلوط معاشرت وہم وطنی کی وجہ سے ان سب کا بلا تفریق مذہب و ملت ایک مستقل کلچر پیدا ہو گیا جس پر اسلامی تہذیب و تمدن کا غالب چرچھا ہوا تھا۔ عربی طرز معاشرت کے علاوہ سب کی زبان بھی مشترک طور پر لغت عربیہ تھی۔

یہیں سے واضح ہو جاتا ہے کہ اعالبہ کو سیاسیات میں کیسی مہارت تھی اور ان کو عمرانی تقاضوں اور اجتماعی ضرورتوں کو سمجھنے کا کتنا سلیقہ تھا۔ بلاشبہ اعالبہ نے استعماریت کے باب میں اپنے عمل سے ایک مفید طریق کار کا آغاز کیا تھا جس کی نظیر ماقبل کی تاریخ پیش نہیں کر سکتی۔ ہمارے خیال میں دولت اعالبہ سے پہلے کسی اور حکومت کے متعلق یہ عقو نہیں کیا جاسکتا کہ وہ مختلف عناصر کی آمیزش سے کوئی ایسی نوآبادی قائم کر پائی ہو جس میں کسی خاص جنسیت اور کسی خاص اعتقاد و ملت کی رعایت و جانبداری کا نشانہ مطلق نہ ہو۔

اعلیٰ امر اربہ کی تاریخ سے مخصوص یہ بات بھی ہے کہ انہیں کی توجہ واقعات سے صقلیہ، مالطہ اور خصوصاً قوسرہ میں زراعت کو ترقی نصیب ہوئی۔ قوسرہ کی سنگلاخ زمین میں کاشت کے مناسب ذرائع اور ضروری اسباب و وسائل پہلی دفعہ اعلیٰ دور میں اختیار کئے گئے۔ روٹی کی کاشت اعلیٰ عہد سے پیشتر یہاں نہیں ہوئی تھی لیکن اعالبہ کی حکومت میں یہاں اس کی کاشت بھی شروع ہوئی جو آج تک باقی ہے۔ اس بارہ میں ابو الفداء کا بیان گزر چکا ہے۔ روٹی کی کاشت

کا اہل مرکز افریقہ تھا جہاں اس کی ابتدا عربوں نے کی تھی۔ قابس اور بلاد البحر میں روئی خاص طور پر پیدا ہوتی تھی۔ بعد میں بنو الاطلب نے اس کی کاشت کو اپنے مقبوضات میں رولج دیا۔

قوسرہ موجودہ زمانہ میں بھی روئی پیدا کرتا ہے اور نفع اندوز ہوتا ہے اور اس سلسلہ میں جو اصطلاحی الفاظ موجودہ قوسرہ میں بولے جاتے ہیں وہ عربی ہی کے ہیں۔ مثلاً دھنی ہوئی روئی عربی زبان میں مخلوج کہلاتی ہے۔ اہل قوسرہ کی زبان میں اس کا تلفظ *Malugiu* ہے۔ یا سوت کاتنے کا ایک ارا عربی زبان میں دراختا کہلاتا ہے عربی میں رار مفتوح ہے۔ یہ لفظ عبیدہ یہاں مستعمل ہے۔ صرف اس تغیر کے ساتھ کہ یہاں کی زبان میں *Ruddana* بضم الرار بولتے ہیں۔

غرض اعلیٰ عہد ہی سے قوسرہ ایسی نوآبادی بن گیا تھا جس پر عربیت کا رنگ پوری آب و تاب کے ساتھ چڑھا ہوا تھا۔ تیردان کی حکومت کا یہ ایک اہم جنگی مرکز بھی تھا جہاں خبر رسانی کا محکمہ قائم تھا۔ بعد میں جب افغانہ کی حکومت پر دولت عبیدہ کا قبضہ ہو گیا تو اس عہد میں بھی قوسرہ کی اہمیت میں کچھ فرق نہ آیا۔ اہل افریقہ ترک وطن کر کے جوق در جوق قوسرہ کی طرف اُمنڈے آرہے تھے علی الخصوص دعوتِ فاطمیک کی ابتدا ہوئی تو ہر برس کے خراج دور دراز علاقوں کے علاوہ اسی جزیرہ میں پناہ لیتے تھے۔

پانچویں صدی ہجری کے نصف میں بحرِ متوسط پر "نورمان" مسیحیوں کی طاقت کا ظہور ہوا۔ اور صقلیہ اور دوسرے جزیروں سے اسلامی اقتدار کا خاتمہ تیز پیرج

### اسلامی اقتدار کا خاتمہ

ہونے لگا۔ ادھر افریقہ میں دولت بنی زیری (صنهاجہ) کی حالت دگرگوں تھی، بنو ہلال اور بنو سلیم کی پورشیں افریقہ کی حکومت کو کھوکھلی کر چکی تھیں۔ تاہم المغرب بادیس نے آخری کوشش کی کہ صقلیہ اور اس کے قریب و جوار کے جزیروں کو مسیحیت کے پنجہ سے ایک بار پھر چھڑالے، لیکن بے سود۔ ابن بادیس کے بحری بیڑے جو صقلیہ کے زبوں حال مسلمانوں کی مدد کو (۱۰۱۶ء) روانہ ہوئے تھے، قوسرہ کے مقابل ہی پہنچے تھے کہ سمندری طوفان میں گھر گھر کر کے تروا بالا ہو گئے۔ غرض اس نواح کے تمام جزائر ۱۰۹۱ء تک یکے بعد دیگرے نارمن بادشاہ راجر کی مملکت میں داخل ہوتے گئے جس نے صقلیہ میں ایک صیوٹا حکومت کی بنیاد ڈالی تھی۔

نارمن عہد میں مسلمانوں کے ساتھ ایک گونہ رواداری برتی گئی مسلمانوں کے مذہب و عقیدہ کی حرمت کا خیال رکھا



گیا، عرب فضلاء کی قدر و منزلت بھی نازن دربار میں تھی چنانچہ مسلم صحابہ قلم نے نازن فرما تراوڑوں کے لئے عربی زبان میں کتابیں لکھیں اور شعراء نے اپنے قصائد میں ان کی ثنا خوانی کی۔ خلاصہ یہ کہ مسلمانوں نے نازن جہد میں ایک نیا عمل عماد حاصل کر لیا تھا جس کی شہادت شہر سیاح ابن جبیر اندلسی کے سفر نامہ میں ملتی ہے۔

صقلیہ کا نازن فرما تراوڑوں کے سوا اہل پر بھی اپنا اقتدار قائم کرنا چاہتا تھا چنانچہ اسی مقصد کے لئے راجسٹر (Comte Rogee) نے ایک عظیم الشان فوج ترتیب دی اور اس کے بحری بیڑے ازرقیہ کے دارالحکومہ المہدیہ کی طرف بیڑے۔ یہ امر ارض نہایت کا اخیر زمانہ تھا (۱۱۵۷ء - ۱۱۷۱ء) صقلیہ کے مسیحی قلعہ دی ماس کے ترتیباً بیڑے یعنی موجودہ قریہ بقالطہ کے صحنہ میں۔ یہیں صنهاجی فوج کا مقابلہ ہوا اور ایک سخت محرکہ کے بعد عیسائی شکست فاش سے دوچار ہوئے۔ اسی فتح کے موقع پر صقلیہ کے شاعر کبیر عبد الجبار بن جہر تیس نے آخری صنهاجی حکمران حسن بن علی کی مدح میں وہ قصیدہ لکھا جس کا مطلع درج ذیل ہے۔

ابن اللہ الا ان یکون لك المنصر وان یهدم کلا یمان ما شاد الا کفہ

شکست خوردہ راجے دوبارہ حملہ کی تیاری کی اور ۱۱۷۱ء (۶۱۴ھ) میں المہدیہ اور تونسوی سوا اہل پر قابض ہو گیا جس بن علی صنهاجی بلا مغرب کی طرف نکل گیا جس کی تفصیل خاص تونس کی تاریخ سے متعلق ہے۔

صقلیہ، مالطہ اور دوسرے جزیروں کی طرح قوسہ بھی برابر نازن حکومت کے زیر اقتدار رہا یہاں تک کہ ایک جرمن خاندان ہونہنٹوفن۔

## قوسہ سے مسلمانوں کی ہجرت

(Hohenstaufen) - نے نازنوں سے حکومت چھین لی اور مسلمانوں کے ساتھ ان کا رویہ نیکر بدل گیا۔

مسلمانوں پر ناقابل برداشت مظالم کا آغاز اسی خاندان کی حکومت سے ہوتا ہے۔ بالآخر جرمنوں اور ان کے بعد آنجو (Anjou) کے جانشینوں کی ستم رانی سے تنگ آکر ان جزائر کے مسلمانوں نے ازرقیہ اور تونس کی طرف ہجرت کی۔ اس وقت ازرقیہ میں موحدین اور بڑھتوں برسر اقتدار تھے۔ ان تم رسیدہ ہماجرین کا استقبال گرجوشی سے کیا گیا اور ان کی آباد کاری کے سلسلہ میں ہر قسم کی سہولت بہم پہنچائی گئی۔ ان ہماجرین میں ہر طبقہ کے لوگ موجود تھے۔ چنانچہ سپاہیانہ جوہر رکھنے والوں کو ازرقیہ کی فوج میں، زراعت پیشہ لوگوں کو زراعت کے میدانوں میں اور علوم و فنون کے ماہرین کو ازرقیہ اور تونس کے علمی حلقوں میں کام کرنے کا موقع دیا گیا۔ انہیں میں ادرسیوں کا ایک مشہور خاندان آل الصقلی بھی تھا جو تونس میں فن طب کے مخصوص ماہرین

کا خاندان تھا اور بہت ممکن ہے یہ خاندان مشہور علامہ الشرفیٹ الادرسی کی ذریت ہو۔

ہجرت جو توش اور فرقیہ میں پناہ لیتے آئے تھے ان میں  
زیادہ تر مستطیع اور متول خانوں نے تھے در نہ نادار و کمزور

## مذہبین یا مسلمانوں کی یا قیام مذہب جماعت

مسلمانوں کا طبقہ تو اپنے قدیم وطن ہی میں عیسائیوں کے ظلم و تعدی کا نشانہ بنا ہوا ہے کسی زندگی بسر کر رہا تھا۔  
ان ضعفائے مسلمین ہی کے خیال سے امرائے دولت و حقیقتہً اپنی قوت و شوکت کے دور میں ان جزیروں کے سیاسی  
سویں مداخلت کرتے رہے۔ اور عیسائی فرمانرواؤں کو ان کی مسلم کش پالیسی پر برابر تنبیہ و تہدید سے کام لیتے رہے۔ یہاں تک  
کہ اخیر میں ابو زکریا الاکبر اور فریڈریک ثانی کے مابین ۱۵۱۵ء جرادی الاخرہ ۱۵۲۲ء مطابق ۲۰ اپریل ۱۵۲۲ء کو ایک معاہدہ ہوا  
جس کی مدت ۲۵ سال کے لئے تھی۔ اس معاہدہ کی رٹ سے دولت حقیقتہً نے جزیرہ قوسہ پر فریڈریک کی بالادستی اس شرط  
پر تسلیم کی تھی کہ قوسہ کا نصف محصول سالانہ تونس کی (اسلامی) حکومت کو ملتا ہے۔ نیز اس صلح نامہ کی صریح دفعہ یہ تھی کہ  
فریڈریک کے قلمرو میں جو مسلمان مقیم ہیں ان کے مذہبی اور دینی عقائد کا احترام پوری طرح ملحوظ رکھا جائے اور مسلمان شرعی  
عرفی احکام و رسوم کی ادائیگی میں بالکل آزاد ہوں گے۔ امیر ابو زکریا کی زندگی تک اس معاہدہ کے دفعات کے مطابق براہِ عمل  
ہوتا رہا یہ معاہدہ امیر موصوت کی تاریخ حیات کا نہایت روشن کارنامہ تھا۔ امیر ابو زکریا کی وفات کے ساتھ ہی عیسائیوں  
کی روش مسلم رعایا (مذہبین) کے ساتھ بیکسر بدل گئی اور معاہدہ کی ضمانت درزی شروع ہو گئی چنانچہ ابن خلدون اپنی تاریخ میں لکھتا ہے کہ  
”امیر ابو زکریا کی وفات - ۲۳ جرادی الاخری ۱۵۲۲ء - ۴ اکتوبر ۱۵۲۲ء - کی خیریت مقلدہ پہنچی تو یہاں  
کے مسلمان جو شہر پلزموس آباد اور سلطان موصوت اور فرمانروا کے جزیرہ کے معاہدہ کی رو سے سکون و  
اطمینان کی زندگی بسر کر رہے تھے، سلطان کی وفات کی اطلاع پاتے ہی اہل بیعت ان پر ٹوٹ پڑے  
اور مسلمانوں کی قلعوں اور محفوظ مقامات میں سمٹ آنا پڑا۔ ان لوگوں نے بوجہ اس کے ایک جو شیلے بہادر کو  
اپنا سردار بنا لیا۔ شاہ عقیدت نے اسی قلعہ بند مسلمانوں کا محاصرہ کر لیا اور آخر الامران کو قلعہ سے نکلنے  
پر مجبور کر دیا۔ اس جماعت کو سمندر پار ایک مقام لوجارہ (Lucera) میں رکھا گیا اس کے بعد

(۱) تاریخ ابن خلدون : ج ۱ صفحہ ۲۰۹ (انجرائز)

(۲) اس کا ٹیکلو بیڈیا بڑا نیکا کا بیان ہے کہ میں ہزار عرب لوٹا کر ہونچے گئے تھے۔ شروع میں ان کو اپنے مذہب پر چھوڑ دیا گیا تھا  
لیکن سنتیم میں اکثر مشیر قتل کر دیئے گئے اور ان میں سے جو لوگ مجبوراً عیسائی ہو گئے وہی باقی بچے (دیکھو ج ۱۴ ص ۲۵۸)

۲۹ دن ایبرین - لفظ (Lucera)

اللہ اور قومہ کے مسلمان بھی پکڑ کر یہیں لائے گئے۔ صقلیہ اور ان چھوٹے جزیروں پر عیسائی مستولی ہو گئے اور یہاں سے مسلمانوں کا نام و نشان مٹا دیا گیا۔

ابن خلدون کے مذکورہ بیان کے بعد قارئین کو یہی گمان ہو گا کہ ان جزیروں اور اعلیٰ الخصوص ہماری بحث کے اصل موضوع جزیرہ قومہ سے مسلمانوں کے تعلقات بالکل ختم ہو گئے۔ لیکن واقعہ ہے کہ ان نو آبادیوں سے اہل افریقہ کے روابط مذکورہ بالا خنچکان و قلع کے بعد بھی کسی نہ کسی جہت سے باقی رہے تھے۔ جب تک دولتِ حفصیہ کا وجود باقی رہا افریقہ کے مسلمان قومہ میں اقامت اور وہاں کی آمد و رفت سے باز نہ رہے۔ چنانچہ ہماری تائید ابن فضل اللہ العزہری کے اس بیان سے ہوتی ہے جو پہلے مذکور ہوا۔ اور اس کے الفاظ ہم مکرر پیش کرتے ہیں۔ *وہاجماعتہ من المسلمین تحت الذمۃ علی مقلہم*۔ یعنی قومہ میں مسلمانوں کی ایک جماعت مسیحوں کے ماتحت جزیرہ دیکر رہتی تھی۔ اس سے پیشتر ابن سعید غناطی جس کے زمانہ میں ان جزیروں کے مسلمانوں پر عیسائیوں نے مظالم بپا کر رکھے تھے اس کا بیان بھی یہی ہے۔ کہ قومہ کے مسلمان صقلیہ کے فریگیوں کے ماتحت رہتے تھے اور انہی مسلمانوں کو افریقہ کے مسلمان مدجن اور اسپین کے عیسائی *Mudejare* کہتے تھے۔ پھر نویں صدی ہجری میں قاضی ابوالقاسم بن ناجی القیر وانی (م رجب ۳۳۵ھ - جنوری ۹۵۰ء) کے ایک بیان سے واضح ہوتا ہے کہ ان کے زمانہ میں بھی قومہ میں مسلمانوں و عیسائیوں کی مخلوط آبادی تھی۔ اس وقت اس جزیرہ پر اسپین کے عیسائیوں کا قبضہ تھا اور یہاں کے مسلمانوں کے لئے دینی اور شرعی احکام کے فیصلہ کے لئے ایک قاضی کا تقرر ہوا کرتا تھا۔ قومہ کے مسلمان افریقہ کے بندرگاہوں اور خصوصاً مشرقی ساحل کے شہروں مثلاً سوسہ، المہدیہ، صفاس، قابس وغیرہ تک آمد و رفت رکھتے تھے۔ ابن ناچی کے بیان سے یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ اسلامی قلمرو کے علماء غیر مسلم ملکوں میں ان مسلمانوں کی بود و باش پر ناپسندیدگی کا اظہار کیا کرتے تھے۔ قاضی موصوف کی اہل عبارت درج ذیل ہے۔

«وحرّی لی وانا قاضی بجزیرتہ - حدود جرم میں منصب قضا پر مامور رہتے ہوئے سنہ ۳۳۹ھ) کے لگ بھگ تک بات ہے کہ میرے پاس ایک نوئی ہو چکا جس میں قومہ کے قاضی نے ذاتی حکم کی بنا پر دعویٰ دائر کرنے والوں کو

(۱) شرح رسالہ ابن ابی بزید؛ سنہ ۳۳۲ھ طبع مصر ۱۳۳۲ھ

من علمہ - فطلب منی العارض أن اوقع  
 علی خطہ فلم امکان صاحبہ من ذلك  
 لانہم (أی مسلمہ قوصہ) قادس و ن  
 علی التحلیل فی الخروج منها و ربما يخرج  
 بعض من فیہا و یعود الیہا و ہم تحت  
 حکم الکفار

حق میں شہادت دی تھی۔ فتویٰ پیش کرنے والا چاہتا تھا کہ  
 میں بھی اپنے دستخط کروں لیکن میں باز رہا اس لئے کہ  
 قوصہ کے مسلمانوں کے لئے وہاں سے نکل آنا ممکن ہے چنانچہ  
 وہاں کے بہترے مسلمان اسلامی علاقوں کا مسند کرتے  
 ہیں اور پھر کافروں کی حکومت میں رہنے کے لئے واپس  
 لوٹ جاتے ہیں۔

ابن ناجی کے بیان کی تصدیق تونس کے مشہور مفتی امام ابو القاسم محمد بن احمد البرزلی (م ۱۳۳۵ھ - ۱۳۳۷ھ) کے ایک فتویٰ سے ہوتی ہے جس میں مفتی صاحب موصوف کے الفاظ یہ ہیں :-

” ومثله عندنا بافریقیة اهل  
 قوصة افاہنا تحت ایلالة الکفر و قد  
 اخار بعضہم الاقامة بها فمن غلب  
 علی امره متعمد فله مند و حذر و لیست  
 بمرحۃ فی حقہ لانہ کالمسکرة و من کان  
 باختياره فهو جرحه و حکم مالہ یجری علی ما  
 سبق و ہم - أی مسلمہ قوصہ - و نحوہم من  
 اهل الاندلس یسبون بالذبح“

” یہی مثال ہمارے یہاں افریقہ میں قوصہ کے مسلمانوں  
 کی ہے جو کافروں کی حکومت میں رہتے ہیں۔ ان میں سے  
 جو مغلوب و مجبور ہو کر رہ گئے ہیں ان کے لئے تو گنجائش  
 نکل آتی ہے۔ لیکن جو وہاں سے منتقل ہو سکتے ہیں پھر  
 بھی وہیں رہنا گوارا کرتے ہیں ان کے ساتھ مطلق  
 رعایت نہیں۔ اور ان کے احوال کا وہی حکم ہو گا جو مذکور  
 ہوا۔ قوصہ اور اس طرح اندلس میں جو مسلمان رہ گئے ہیں  
 وہ ”ذبح“ کہلاتے ہیں۔

قوصہ پر عربی استیلا کے دور میں یہاں نظام حکومت کی کیا شکل تھی! پیش نظر تاریخی  
 دفتری نظم و نسق

مصادر سے اس مسئلہ کی وضاحت نہیں ہوتی۔ افریقہ کی اسلامی سلطنت یہاں کے لئے  
 مستقل والی کا تقرر کرتی تھی یا جزیرہ صقلیہ والظہ کے والیوں میں سے کسی ایک کے ذمہ یہاں کی نگرانی ہوا کرتی تھی۔  
 ان میں سے کسی شق کے متعلق بھی ہماری تباہ کوئی قطعی ثبوت بہم نہیں پہنچاتی۔ البتہ یہ کھلی ہوئی حقیقت ہے کہ اعلیٰ امار  
 کو اپنے ظم و کے ہر خط سے بڑا گہرا لگاؤ رہتا تھا اور ان کو اپنے ملک کی ترقی و تہذیب اور آباد کاری کے مسائل سے خاص  
 (۱) المیدان شریعیہ فی فاس ص ۱۳۲ نیز جامع مسائل الاحکام ظہری لیسٹ مولانا حسن علی عبدالوہاب با ش۔



ادھر گزر چکی ہیں۔ ان دونوں جزیروں کے متعلق ہمیں اسلامی مصنفین کے یہاں تمام معلومات یکجا نظر نہیں آتے البتہ ان کے نام ضمنی طور پر کتابوں میں آجاتے ہیں۔ یہ عیبہ البکری اپنی تصنیف المسائلک میں ان دونوں کے نام پر اتفاق کرتے ہوئے ان کی جگہ کو ضمنی جزیرہ قرنتہ کے ساتھ یعنی مشرق میں بتا لکھے۔ عرب جغرافیہ نویسوں میں سے ادھر کسی کا بیان سب سے زیادہ مفصل ہے۔ لیکن اس کے بیان سے ان دونوں جزیروں کی تاریخ پر کوئی روشنی نہیں پڑتی۔ امام محمد بن علی المازنی (دوم ۳۵۵ھ) کے ایک فتویٰ میں صغناغیہ و شنه کا ذکر آگیا ہے جس سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ چھٹی صدی ہجری میں المہدیہ سے اسکا ریبہ تک، بادانی جہازوں کے ذریعہ بحری سفر کیا کرتے تھے اور اس بحری راستے میں کشتیوں کا ایک اسٹیشن بھی جزیرہ تھا۔

اہل اسپین کی حکومت قوسرہ سے آل عثمان کی بحری طاقت کے ظہور کے ساتھ زائل ہونے لگی۔ نزلولہ ذیہریتہ وسط پرغلبہ و استیلا برحائل کے اسلامی بیڑے کا رعب سطح بحر پر دوبارہ قائم کر دیا۔ ۲۹۵ھ (۵۵۳ء) میں شہر نرکی امیر البحر طور خود باشائے بس کو اہل تیونس اپنے بچہ میں درخوش کہتے ہیں جزیرہ قوسرہ کو فتح کر کے سلطنت عثمانیہ کے بحری مقبوضات میں شامل کر دیا اور نرکی بحریہ میں اہم مرکز بنا دیا تھا۔ جب تک ترک المہدیہ پر قابض رہے قوسرہ بھی ان کے زیر اقتدار رہا۔ یہاں کے مانطہ کے سواروں کی جماعت یعنی استباریہ اس جزیرہ پر قابض ہو گئی اور انگریزوں کی آمد تک یہاں اہل مانطہ کا تسلط قائم رہا۔ انگریزوں کا قبضہ مانطہ اور اس کے ملحقات پر ۲۱۱ھ (۱۸۲۸ء) میں قائم ہوا۔

ہم نہیں کہہ سکتے کہ آخری ادوار میں مسلمانوں کی جماعت یہاں باقی بھی رہی تھی یا سب کو اسپینی مسیحیوں اور استباریہ کے زیر اثر تبدیل مذہب پر مجبور ہونا پڑا۔ بظاہر آخری شق کا احتمال غالب ہے لیکن یقینی طور پر ثابت ہے کہ اس جزیرہ کے بسنے والوں کی زبان مسیحیت کے اقتدار مطلق کے باوجود عربی زبان تھی اور ان لوگوں کا لباس تو ذریعہ زمانہ تک تونسسی علاقوں کے لباس سے ملتا جلتا تھا۔

سترھویں صدی عیسوی کا ایک فرانسیسی تیلح جان بونی (Jean Bonnet) قوسرہ اور نعمہ عربیہ (۱۷۶۳ء سے ۱۷۶۶ء تک) (۱۷۶۳ء) تو نس میں گرفتار رہا پھر بندرگاہ سوسہ سے ایک بادبانی جہاز پر سوار ہوا کہ فرار ہونے میں کامیاب ہو گیا تھا۔ اس نے اپنے سفر نامہ میں

تونسوں کے قید سے فرار کی داستان سناتے ہوئے جزیرہ قوسرہ (بطلاریہ سے گزرنے کا ذکر کیا ہے۔ قوسرہ میلانز کی مقبوضہ تھا جہاں اس کو تونس سے فرار ہونے کے بعد مدینہ منورہ کا مہاجر ملا تھا۔ یہاں اسے ایک ترخان کی خدمت پر لگائی چنانچہ ماٹھ کے ایک شخص نے اس خدمت کے لئے آمادگی ظاہر کی اس لئے کہ قوسرہ کی زبان عیسائیوں کے عہد میں بھی ماٹھ کی زبان سے مشابہ تھی۔ یہیں سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ عربی زبان قوسرہ کے عیسائیوں میں بارہویں صدی ہجری کے ادائل تک سچ رہی اور اس قوسرہ کے بول چال کی زبان عربی کے سوا کوئی اور یہ زبان نہیں بن سکتی تھی۔ مگر چونکہ عربی دینی ہی حروف شکلی کی ہو گئی ہوگی جیسی ماٹھ میں زائد حروف متعلق رہی ہے۔ یا ممکن ہے کہ قوسرہ سے بلاد تونس کی قربت کا یہ اثر ہو کہ وہاں کی عربی اہل ماٹھ کی زبان کی نسبت لفظ متعلق سے قریب تر رہی ہو قوسرہ کے بہت سے مقامات کے نام اصلاً عربی زبان کے ہیں بلکہ اسی فیصدی ناموں کے متعلق یہ دعویٰ صحیح ہے۔ ہمارے بعض ایٹالوی دیوستوں کو حیرت تھی کہ تقریباً سات سو برس سے لاطینی بولنے والے عیسائیوں کا قبضہ اس جزیرہ پر ہے اس کے باوجود یہاں کے مقامات کے نام بالعموم عربی ہی ہے! لیکن اس میں تعجب کی کوئی بات نہیں اس لئے کہ عربی فتح کا اثر کچھ اتنا پائدار اور گہرا ہوا کرتا تھا کہ آج جہاں عربوں کا نام و نشان مست چکا ہے وہاں بھی متعلق باشندوں کی تہذیب و ثقافت اور زبان و تمدن پر عربیت کا اثر حال تک مشاہدہ میں آتا ہے۔ اور تنہا قوسرہ ہی پر موقوف نہیں بلکہ صقلیہ، اندلس، ماٹھ اور مالٹی جزیروں میں بھی عربوں کے اثرات ہو رہے ہیں۔ ذیل میں قوسرہ کے بعض مقامات کے ناموں کی ایک فہرست ملاحظہ فرمائیں۔

— المرسی ، (Limarse)

— بیت المرسی، آج کل کے استعمال میں لاطینی المارہ تلفظ کے مطابق (Beccimursa) ہے

— الشراف ، (Scirafe) بلند مقام

— جبل ، (Gibele) اس جزیرہ کے سب سے بلند مقام کا نام

— جبل احمر ، (Gelkkamar)

— الشمالیتا ، (Limillia) ایک مقام شمالی جہت میں۔

— العنیا ، (Mugna) باغ و بوستان کے معنی ہیں۔ اس جزیرہ کے بعض ایٹالی ناموں میں یہ لفظ اکثر آتا ہے۔

— الحمة (Khamma) ایک چھوٹا گاؤں جس میں گرم پانی کا ایک چشمہ بیچ جزیرہ کے برکائی آثار میں سے ہے اسی چشمہ کی مناسبت سے یہ نام ہے۔

— کدیۃ الحمة (Cuddu-di-Khamma)

— حروشہ (Caruschia) ایک سنگلاخ قطعہ زمین کا نام۔ تونس میں سنگلاخ زمین کو "حروشہ" کہتے ہیں۔

— سلوم (Sollume) صحیح شکل عربی کی۔ سلم۔ ہے پہاڑ پر چڑھنے کا راستہ۔ داد کا اصناف تو نسلی لبہ لہجی پوری طرح غماز ہے۔

— خویہ (Harbe)

— زمیۃ (Zita)

— کدیۃ (Cuddia) ہر لینڈ جگہ کو کہتے ہیں۔ کئی ایک مقاموں کے نام کا جز ہے۔

— الحجر (Khagiar)

— أبو قرة (Buccura) گمان یہ ہے کہ کسی شخص کے نام پر اس مقام کا نام پڑا۔

— کدیۃ ابن سلطان (Cuddia Bonsultan)

— بنی قائل (Beni Cuad)

— بوریۃ (Buria) لفظ بزرگی تصغیر ہے تاریخ تائید کے ساتھ

— بلاطۃ (Balata)

— حنفة (Hanaka) موجودہ استعمال میں "حنک" ہے دو پہاڑوں کے درمیان تنگنائے۔

— الغلقۃ (Liagalcha)

— کدیۃ التورۃ (Cuddia attulora)

— سداری (Sidere)

اس فہرست کو مزید طویل نہیں دیا جاتا ہے کہ مقامات کے نام سیکڑوں کی تعداد میں عربی الاصل ہیں۔ موجودہ



بظلاریہ (توضیح) میں عربی مفردات کی کیا شکل ہو گئی ہے اس کا اندازہ مندرجہ ذیل فہرست سے ہوگا اگر ان تمام عربی کلمات کو جمع کیا جائے تو لغت کی ایک متضلل تالیف تیار ہو سکتی ہے۔

— زیب (Zebib) خشک انگور (شمش)

— بیضی (Beema) انجیر کا پھول۔ اہل تونس کی زبان میں بیڑی کہتے ہیں یعنی فار کے بجائے تیار بولتے ہیں۔ تلفظ کی دونوں صورتیں صحیح ہیں یہ تلفظ یونانی الاصل ہے۔

— سواتی (Scivachi) پانی کے بنے کی جگہ۔ اصل میں ساتیہ کی جمع ہے۔

— دکانہ (Duccana) چوتڑہ

— سکارا: اہل توضیح سکالہ۔ بولتے ہیں تفس کے معنی ہیں، ایک تونسسی شہ ہے۔

کیف بیب کیف سکالہ۔ یعنی ردی دروازہ کے لئے ردی تفس۔

— حجا (Hajja) ایک بھول شخصیت کا نام جس کی طرف مضحک حکایات اور دکاہی قصے منسوب ہیں۔ اہل توضیح حائے طفلی کے بجائے نازک کا تلفظ کرتے ہیں یعنی جفا بولتے ہیں اور کئی کلمات میں بھی حار کو ناز سے بدل دیتے ہیں

— داموس (Damusso) ہر قوس نما عمارت کو کہتے ہیں۔ یہ لفظ اسی معنی میں اہل تونس بھی بولتے ہیں۔

— ساسی (Sicci) عربی لفظ اساس کی بگڑی ہوئی صورت۔ ہر سنگی بنیاد کو اہل بظلاریہ Sicci کہتے ہیں۔ جزیرہ سر دانیہ میں یہ لفظ قدیم عمارات کے لئے بولا جاتا ہے۔

— حر بوشہ۔ گندھے ہوئے میدہ کی ٹھکیا بنا کر گرم گرم خاکستر میں ڈال کر پکاتے ہیں۔ اسی کو تونس کے زرعوت پیشہ "خراملہ" کہتے ہیں۔

— مطیوخا: وہ قطعہ زمین جس کو ہل چلانے سے پہلے سیراب کر لیتے ہیں۔

(۱) اس جہول محال شخص کا ذکر عربوں کے دکاہی قصوں کہانیوں میں عام تھا چنانچہ ابن الندیم کتاب الفہرست میں ایسی ہی

کہانیوں کے ایک مجموعہ کا ذکر کرتا ہے جیسا کہ نام کتاب نوادس سجھا ہے۔ دیکھو ۳۵ طبع رحمانہ مصر۔

حقیان : اس کا تلفظ - حقیافو - (Afriano) کرتے ہیں۔ جو ننگے پاؤں ہو۔  
 مذکورہ بالا الفاظ کے علاوہ بہ کثرت عربی الاصل الفاظ یہاں کی زبان میں داخل ہیں جن کی تحقیق اور مصل  
 عربی شکل کو معلوم کرنا کچھ دشوار بھی ہے۔ بہر حال ہماری مختصر فہرست پر نگاہ ڈالنے کے بعد یہ ثابت ہو جا سکتے ہیں کہ عربی  
 زبان قوسرہ میں قریبی زمانہ تک مستعمل رہی چنانچہ ہمارا دعویٰ گذر چکا ہے۔ بعد میں یہاں کی عربی پراگیا لوی زبان  
 پایہ کہنے (صقلیہ کی زبان کا غالبہ ہوا پھر بھی کچھ الفاظ عربی کے باقی رہ گئے۔

یہاں کاسہ تو زبان کا معاملہ تھا، جہاں تک معاشرت کے مختلف پہلوؤں کا تعلق  
**قوسرہ کی معاشرہ پر عربی اثر** ہے تو حقیقت یہ ہے کہ اہل قوسرہ تھوڑی مدت پہلے تک اہل افریقہ کے رسوم و عادات  
 کی تقلید کرتے رہے تھے اور ان کی زندگی کے مختلف شعبوں پر افریقی اور بربر عربوں کا اثر باقی رہا تھا۔ ان کے لباس میں خاص تو نسلی وضع  
 کی ٹوپی عام تھی۔ تونسسی سواہل اور جزیرہ شربک کے ادنیٰ لباس (قشابہ) عموماً رائج تھے۔ تقریباً گذشتہ ایک صدی کے اندر  
 قوسرہ اور تونس کے تجارتی تعلقات ختم ہو گئے تو تونسسی وضع قطع کی جگہ ایتالیائی طرز وضع نے لے لی: جزیرہ جزیرہ کے بنے  
 ہوئے ٹی کے برتن مثلاً ٹنگے، گھرے، آبیچرے وغیرہ یہاں کے گھروں میں عموماً مستعمل تھے۔ قوسرہ کی نوائین زمانہ مال کما  
 پردہ میں نکلتی تھیں، کسی کام سے گھر سے باہر نکلنا ہی تار یا کلبیا کی ماضی ہوتی تو سیاہ کیمیم میں اچھی طرح لپیٹی ہوئی ٹکٹیں  
 اور چہرہ کا کوئی حصہ بچھرا لکھوں کے نظر نہیں آتا تھا۔ تونسسی ساحل کی عورتیں بھی جب گھر سے باہر نکلتی ہیں تو اسی سیاہ لباس میں  
 علی الخصوص شہر سوسہ کی عورتیں تو اسی وضع کی پابند ہیں

قوسرہ کے سوا اس اور پیرانیوں سے خاصہ تعداد عربی سکون کی برآمد کی گئی ہے۔ یہ سکے مختلف  
**اسلامی عہد کے آثار قدیمہ** اسلامی حکومتوں یعنی اغالبہ، عبیدہ اور دولت حفصیہ کے حکم ہیں۔ ان سکوں کی ڈھلائی افریقہ

کے دارالضرب میں ہوتی تھی۔ انہی تحقیقات کے سلسلہ میں رجام اور معمولی پتھر کے الواح اور کٹنا بے بھی جمع کئے گئے ہیں یہ کتابچہ اسلامی  
 دور کی قبروں پر لکھیے۔ انہی تحقیقات کے سلسلہ میں اماری اہ اور سی (۱۸۷۰ء) کی کارگر اریان علی دنیا میں حاصل سمیت رکھی ہیں۔  
 اس مختصر مضمون کو پڑھ کر آپ پر یہ بات اچھی طرح واضح ہو چکی ہوگی کہ اہل قوسرہ وضع قطع، زبان و میان، صنعت و حرفت  
 غرض زندگی کے اکثر شعبوں میں افریقہ کے عرب اور بربر مسلمانوں کے مہون منت رہے ہیں اور اسی جزیرہ کی کیا خصوصیت ہی، صقلیہ، مالطہ  
 اور سابق جزائر جزیرہ کو بھی عربوں کے اثر میں بہت کچھ ہاتھ آیا جس کا اعتراف یورپ کے اہل تحقیق تاریخ نگاروں میں کئے گئے ہیں۔ انہی